

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1.50 pts.

Fuera trimestre 5

Extranjero y U. S. 1.50

tramar: id. . . . 9

Al año: 18

Toda la corresponden

cia al Director.

5 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción administración e imprenta la de la Constitución y otros periódicos.

Aruncios y comunicados precios convencionales.

EL Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Domingo 31 de Julio de 1898

Núm. 387

FARMACIA SERRA

Doctor J. MIRO
OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana n.º 1, piso 1.º

En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.º

Se acerca el instante

ginación ó sea la loca de la casa y los españoles nos distinguimos en gran medida en trabajos puramente imaginativos; además como no podíamos ni debíamos poner nada de nuestra parte, pues disponíamos de la fuerza y de la reputación de los soldados, oficiales y jefes que se encuentran en Ultramar, la resolución de dichos problemas la tomábamos como mero pasatiempo. Para resolver los problemas de la paz ya nos está vedado recurrir a la imaginación; hemos de acudir al entendimiento y pensar en qué algo ó mucho nos ha de interesar, á todos la resolución y francamente, los españoles no hemos nacido para grandes esfuerzos intelectuales, ni mucho menos para sacrificios personales.

A medida que nos acercamos á la toma de la guerra aumenta la indiferencia, rasgo característico de nuestra raza, respecto todos los problemas que habrán de resolverse al concertar la paz, por cierto son de tal importancia y trascendencia, que habrían de preocuparnos muchísimo más de lo que nos preocuparon los problemas referentes á la guerra.

Como se explica esta diferencia?

Muy fácilmente; para resolver los problemas de la guerra, nos bastaba y nos sobraba la ima-

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80, junto á la plaza de Catuña.-REUS

TELEFONO NUM. 13.

Para la guerra, el Gobierno era torpe, era imprevisor y cualquiera lo habría hecho mejor; para la paz, al Gobierno le toca hacerla, así como resolver los arduos problemas con la paz relacionados. Ya la criticaremos después de hecha, decimos, y procuraremos Dios mediante, burlar las disposiciones legales, que nos impongan algun sacrificio personal ó pecuniario.

Después de todo, añadimos con ceño airado: La paz concertada por este Gobierno inepto, será desastrosa y no faltará quien eche abajo lo existente y todo quedará arrugado.

Si viene la República, de una plumada desaparecerá del presupuesto, la partida consignada á la Casa Real; de otra plumada quedará el clero en disposición de vivir á expensas de los que le necesiten; de otra pluma desaparecerán las clases pasivas y como fin de fiesta un corte general de cuentas nivelará los presupuestos, en forma dolorosa, pero necesaria y racional.

Si viene Carlos VII, este se cuidará de todo; le vendrá, habrá de contentar á los carlistas y de amordazar y dar algún palo á los que no lo sean: no hemos de preocuparnos del porvenir con el carlismo. Si tanto aburren y fastidian al Amo y Señor, con que mande á los que le aburran, á la Inquisición... chítón.

Este modo de discurrir tiene gracia; lo que no la tiene es que discurran de tal manera personas con aires de formalidad y de seriedad: á no ser que juzguen aplicable á nuestra situación el refrán «Un clavo saca otro clavo» ó el

principio de Hanneman «similia similibus curantur».

Para nosotros que hemos observado muchísimas veces que un clavo clava más, otro clavo ya clavado y que jamás se nos ha ocurrido tomar una dosis de opio cuando hemos necesitado estar muy despejados y despiertos, tenemos la debilidad de creer que los conflictos actuales no pueden salvarse, creando nuevos e inevitables conflictos.

Una revolución ó una guerra civil, será el colmo de la insensatez.

La verdaderamente sensata y cuerda es que hecha la paz y dada de ella cuenta á las Cortes, el alto poder moderador forme un Gobierno con hombres poco políticos, á la española, de grandes alientos patrióticos y de firme y no dudosa moralidad, aplicando energético cauterio á las llamas gangrenosas de nuestros políticos y de nuestros administradores y que el país preste su incondicional apoyo á este Gobierno y aplauda que sean aplaudidos, los

que sean apl

«Los americanos han aprendido mucho en la presente guerra; pero nada es comparable á la impresión que en ellos ha causado el conocimiento de los rebeldes cubanos, en cuyo favor emprendieron la guerra, y á los cuales juzgan ya como un «hato de pillos», completamente indignos de apoyo y simpatía. Se niegan á combatir y á trabajar, pero en cambio roban cuanto pueden á los americanos, después de devorar las raciones que reciben de los Estados Unidos. Muéstranse irritados contra el general Shafter, porque éste no ha confiado á su «exquisita delicadeza el gobierno de Santiago», y tan violentas son ya las relaciones entre rebeldes y americanos, que en realidad no existe ninguna comunicación entre ambas fuerzas.

Si no fuera por lo que bajo el aspecto general tiene de trágico, la situación de los rebeldes esculpiría cómica.

Según hizo saber al mundo Mr. Mac-Kinley, la guerra se emprendió con un fin humanitario y filantrópico: liberar del yugo español á los infelices cubanos, dando á los rebeldes el gobierno de la perla de las Antillas. Ahora, al cabo de tres meses de lucha, con su inevitable cortejo de miseria y desastres, descubren los americanos que el cubano es el granuja y el español la persona digna de simpatía.

Las tropas del general Shafter, según nos dicen, hoy están fraternizando con los españoles, mientras el nombre de cubano «provoca inenclable repugnancia en los soldados yankees». Lo triste del caso es que el gobierno de los Estados Unidos está comprometido por solemnes declaraciones á dar el gobierno de la isla á los rebeldes. No se necesita gran esfuerzo de imaginación para adivinar que si eso se realiza, Cuba constituirá una terrible mancha para la causa de la civilización, siendo entonces sus condiciones infinitamente peores que las establecidas bajo el régimen español.

Si, por el contrario, los Estados Unidos se encargan del gobierno de la isla, tendrán que sostener una guerra contra el pueblo por cuya emancipación provocaron la lucha con España. Llegado este caso, muy verosímil, podrá con razón preguntar España por qué ha sido despojada de su antigua colonia.

LOS REEMBRIADOS

CIRCULAR DEL MINISTRO DE LA GUERRA

A fin de atender debidamente á los enfermos y heridos del Ejército que dentro de breve plazo han de llegar á la Península procedentes de Santiago de Cuba, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer lo siguiente:

1º. Sufrirán las cuarentenas conforme previenen las prescripciones sanitarias vigentes en los lazaretos de la Coruña, Vigo y Santander.

2º. Se establecerá en esta última plaza un

Hospital militar, cesando la sala militar de su Hospital civil, se ampliará el de la Coruña y se transformará en Hospital la actual enfermería de Vigo.

3º. Sobre el número de camas hoy existentes en dichos hospitales, se aumentarán 150, que serán distribuidas de manera que queden los tres igualmente dotados.

4º. Se designan para evacuación de dichos hospitales los de Valladolid, Burgos y Vitoria, los cuales se ampliarán aumentando sobre las hoy existentes en las casas que se distribuirán de manera que queden los tres igualmente dotados.

5º. Los capitanes generales respectivos, gestionarán la adquisición de locales apropiados utilizando la parte disponible de los hospitales y los que puedan ofrecer las Diputaciones, Ayuntamientos y sociedades de la Cruz Roja ó personas particulares, ya gratuita ya módicamente retribuidos.

6º. Las mismas autoridades aceptarán dando cuenta á este Ministerio si lo estiman conveniente para el mejor servicio, el personal y material de las Corporaciones citadas en el artículo anterior pudieran ofrecerles, si bien quedando en todo caso afecto al cuerpo de Sanidad Militar y bajo la inmediata inspección y dirección del personal del mismo.

7º. Para los servicios que se derivan de la presente disposición, los respectivos capitanes generales podrán utilizar el personal médico y farmacéutico, así como también el de las brigadas, y en su defecto cubrirán las necesidades de personal nombrado médicos civiles y farmacéuticos asimilares.

8º. Con destino á los hospitales de nueva creación en Santander y Vigo y á los cuatro que se amplian, se remitirán oportunamente las camas indicadas y todo el material reglamentario, distribuyéndolo en forma expresa.

9º. A fin de evacuar rápidamente los enfermos de dichos hospitales, se organizará un tren sanitario sobre la base de asignarle coches de primera para jefes y oficiales, de tercera para tropa, vagones apropiados y con ventilación suficiente para transporte de enfermos en camillas y para botiquín de urgencia y cocinas.

10º. El parque sanitario remitirá á los indicados hospitales el material quirúrgico, de investigaciones, clínica ó diagnóstica y efectos de curación necesarios, atención de la Administración Militar el material sanitario de trenes de así mismo corresponda, así como también un equipaje de ambulancia, con sus correspondientes atalajes á cada uno de los expresados hospitales, con excepción del de la Coruña.

11º. El Laboratorio central de Sanidad Militar remitirá á los indicados hospitales los medicamentos y utensilios de farmacia necesarios, atendida la nueva dotación de camas de los mismos.

12º. Los referidos hospitales y ambulancias serán dotados con el personal necesario de planta menor de Sanidad Militar.

13º. La brigada sanitaria adquirirá el ganado correspondiente para las cinco ambulancias que se mencionan y lo remitirá á los hospitales referidos.

14º. Los jefes de Sanidad de los puntos de partida de los trenes sanitarios nombrarán en cada expedición el personal médico y sanitario que debe acompañarle, teniendo en cuenta el número de enfermos transportados.

15º. Los gastos de material, ganado y transporte de estos servicios secundarán al crédito extraordinario le la guerra.

De Real orden, etc.

el marino oscuro á encontrar la primera esperanza y de cuyo puerto de Palos partió para el primer viaje. En Salamanca, donde explicó sus teorías. En Granada, donde logró el objeto de sus ansias. En Barcelona, donde triunfante y glorificado desembarcó de su primera expedición. En Valladolid, donde murió. En donde quiera, pues España toda está llena de sus recuerdos y sus glorias.

Lo esencial es que lo único que nos queda, que vale tanto como toda América, los restos de Colón, no se queden en aquella tierra de ingratos.

F. S.

CRÓNICA

Esta noche en la recreativa sociedad «La Sirena» tendrá lugar un extraordinario baile amenizado por la aplaudida banda «Juventud Reusense».

Durante todo el día de ayer el cielo estuvo completamente encapotado por espesos nubarrones, aumentándose con ello el irresistible calor que durante estos últimos días hemos disfrutado en esta ciudad.

Por la noche se despejó algo la atmósfera refrescándose un tanto el tiempo.

Hemos recibido una atenta invitación de la Junta de la sociedad «El Brinco» para asistir á la velada humorística que á las 10 de esta noche tendrá lugar en el elegante salón de aquella sociedad.

Agradecemos la atención que nos han dispensado.

Al objeto de pasar unos días de verano, se encuentra en esta ciudad nuestro particular amigo don Pedro Pablo Sedó, que actualmente reside en la capital del Principado.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 3699 25.

Nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truenan. Este refrán, apesar de que por lo muy antiguo es harto sabido, lo olvidamos con bastante frecuencia y algunas veces es impardonable por las consecuencias fatales que pueden producir. Así hemos llegado al verano y con él la cuento genuinamente español abandone por siempre á Cuba, deben venir los restos de Colón, amparados por la bandera de España, á la que su genio donó un mundo.

Sus restos, que hoy se guardan en la catedral de la Habana, no pueden, no deben quedar en poder de los yankees ni en el de los traidores separatistas. Son de España, á España pertenecen, de ella salieron y á ella deben volver.

cuanto genuinamente español abandone por siempre á Cuba, deben venir los restos de Colón, amparados por la bandera de España, á la que su genio donó un mundo.

Piense en esto: quien debe y no abandone la prensa el pensamiento, que es caso de honra nacional.

Prepárese digno y definitivo mausoleo á esos restos, donde mejor parezca. En la provincia de Huelva, á cuyo monasterio de la Rábida llegó

El verano pasado hubo lamentos en todos los tonos, se nombró una Junta magna, se acordó pasara á esta ciudad una persona perita que ilustrase la manera de surtirse de tan deseado elemento como es el agua, pero vino el invierno, y con él un poco de lluvia, y ya no se pensó más

hasta que se había esausado de asistir pretextando una ocupación, pero en realidad porque la vista de Mónica le hacía daño. Sin embargo, se figuraba que sufría de la vergüenza de haber estado unos días en la cárcel, y no quería ser testigo de su tristeza. La comida del medio día tuvo lugar como siempre en tal casa; Clemencia tenía mucho que hacer ayudada por algunas para servir, á los invitados. Inmóvil y derecha, al lado de Marino en el asiento de honor, Mónica contestaba á los brindis y á los saludos inclinándose gravemente sin pronunciar una palabra.

Perdóname, pero lo demás la costumbre del país autorizaba este silencio que compartía Marino; los invitados eran los que debían testimoniar la alegría; pero la mayoría de ellos eran viejos y silenciosos; así es que muy pronto se pusieron á hablar de los asuntos del pueblo con el acompañamiento alejado de un poco de política local y los jóvenes no se vieron forzados á mezclarse en su conversación. Hacia las tres se acabó la comida, y los invitados se eclipsaron, cada uno por su lado. La boda no era alegre, no se la podía apartar; no era de esta manera como se habían imaginado festejar el casamiento de los dos jóvenes más agradables del país; pero cada uno es dichoso á su modo, decía un buen hombre, filósofo y Bona-mi no había sido jamás un muchacho jovial y animado.

— Idos á dar un paseo — dijo Clemencia á sus hijos cuando los hombres se hubieron retirado; no os necesitamos para poner las cosas en su lugar.

Los jóvenes esposos salieron de la casa cogidos de la mano, á que tenían derecho, como era la costumbre; pero apenas estuvieron fuera de la vista de su madre, sus manos se desenlazaron y continuaron andando el uno al lado del otro, separados entre sí por un abismo moral, en el cual no encontraban medio de tender un puente.

Instintivamente Marino había tomado el camino que conducía á la plaza; el talud del camino estaba cubierto de fresca hierba, y de

primavera; los pájaros gorjeaban en los árboles mientras hacían los nidos, la mar se mostraba azul, franqueada de blanco en el borde de las profundas playas venidas de lejos, y el viento cantaba en las ramas de los manzanos, ya adornados de flores rosadas, apenas salidas de sus botones. Todo esto indicaba una alegría desbordante, en la cual se sentía la actividad del año nuevo, impaciente para ponerte en trabajo.

Pasaron por delante de los lavaderos sin detenerse; no era allí en donde podían hablarse sin ser oídos, fueron á sentarse en las rocas en donde habían conversado secretamente el día anterior; fueron prometidos allí, solos bajo el sol, en presencia del cielo y de la mar, se atrevieron á mirarse el uno al otro.

— Tu lo has querido, Marino — dijo Mónica sombrío —

— Noli lamentarlo, le contestó este amio en el que se había quedado solo. Quedaron de nuevo silenciosos. Tantos pensamientos se atropellaban en sus mentes que no los podían expresar.

Después de su regreso se puede decir que nunca se habían encontrado frente á frente: los cortos instantes en que se habían pedido cambiar algunas palabras entre sí, no les inspiraban la seguridad necesaria á las confidencias, y por lo demás, hablar con qué objeto? En otro tiempo Marino hubiera buscado con avidez la menor ocasión de cojer la mano de Mónica ó de besarla en la nuca; actualmente todo lo contrario, pensó que evitaba todas las ocasiones, y Mónica desde el fondo de su alma adolorida lo había agraciado considerándolo como la más delicada atención. Estaban casados; que iban á decirse?

Mónica fué la que empezó, ni siquiera oír su voz oyó:

— Habrías hecho mejor dejándome allá abajo — dijo timidamente Marino, se levantó y la miró con una especie de cólera, y redijo:

— No te dije que te amaba? Acaso hubiera podido vivir sin ti? Mira Mónica, cuando se ama de veras á una persona, nada puede impedir que se la ame, hasta ni cosa como las que tú me has dicho, yo soy tu esposo y obviamente sé que es cosa de la

en que de tiempo inmemorial todos los años después del invierno viene el verano, y la gran Junta cerró la boca y no la ha abierto aún, ni para decir, no sabemos por donde empezar.

Hora es ya que en vista de la escasez de agua que ya se empieza a notar, se pensara en hacer algo, pues parece que este verano no será menos seco que el anterior, y bueno sería no volviésemos a repetir lo de los años anteriores que ni por beber siquiera hemos tenido.

Ha visitado al ministro de Hacienda la comisión vascongada, llegando a un concierto con el Estado en la forma siguiente:

Las provincias Vascongadas, y semejanza de lo concertado con Navarra, admiten el recargo de la contribución análoga a los impuestos a las demás provincias, pero con la sola condición de que se estipule aquél en forma de donativo voluntario.

Por consecuencia pagaran el recargo como donativo voluntario en dos plazos: la mitad en el mes de septiembre próximo y la otra mitad en el mes de diciembre.

Debido a las gestiones practicadas en Madrid por el vice-presidente de la Comisión de monumentos señor marqués de Montoliu, ha sido confirmado en su cargo de conservador del Monasterio de Santas Creus, D. José Archelaga.

Un industrial de Alcoy ha adquirido patente de invención por una pasta especial para la fabricación de suelas de alpargatas de gran solidez y de mayor economía pues resultan mucho más fuertes que las de cáñamo por su construcción especial y el precio es mucho más bajo que el de las suelas de infima calidad que hoy se fabrican.

Muy pronto serán conocidas aquí las nuevas suelas, pu's según se nos dice el inventor ha nombrado ya su representante para esta provincia donde tanto se consume aquel artículo.

Dicen de París que en vista del acuerdo de la Sublime Puerta sobre el establecimiento de la autonomía en Creta, los admirantes de las esquadras han indicado a sus respectivos gobiernos la conveniencia de acceder a la retirada de las tropas turcas y formar el proyecto de organización del nuevo régimen.

Corrió por Bilbao el dia 28 el rumor de que cruzaba un barco de guerra yankee por las aguas del Cabo Machichaco.

En la playa de Portugalete y de las Arenas causó la desagradable nueva gran sensación: pero venció la calma al ponerse en claro que el supuesto barco de guerra era un vapor mercante inglés, el «Empress» que fue en de manda de nuestro puerto.

Ultimamente se asegura, en Portugalete que el capitán del «Empress» ha declarado que efectivamente había a la altura del Cabo Machichaco un barco de guerra, cuya nacionalidad no puede fijar por no tener izada bandera alguna.

Al seguir su ruta el «Empress» vió venirle encima el barco de guerra, con evidentes señales de querer darle caza. El vapor mercante aceleró su marcha, y el barco de guerra renunció a su persecución, alejándose hacia alta mar.

En las prisiones militares de Barcelona ha ingresado un sujeto que había comprado por cuatro pesetas la licencia de un soldado regresado de Cuba y que con ella se dedicaba a pedir limosna.

En el mes de Noviembre último, un globo de aluminio con motor de petróleo, construido según los planos de Schwartz, hizo una ascension en el llano de Lempelhof, cerca de Berlin.

A consecuencia de un accidente imprevisto, el globo cayó al suelo después de haberse elevado a la altura de 460 metros y haber efectuado un cambio de dirección.

Aprovechando los resultados relativamente satisfactorios obtenidos por Schwartz, el conde Zeppelin acaba de inventar otro globo dirigible, igualmente de aluminio, sobre el que fundan los alemanes grandes esperanzas.

Para que el citado conde pueda realizar su proyecto, una sociedad alemana de navegación aérea, con capital de 800 mil marcos acaba de fundarse en Stuttgart.

El nuevo globo se construirá en el más breve plazo posible, y los primeros ensayos se efectuarán sobre el lago Constanza, a fin de evitar accidentes desgraciados.

Dicen de Cádiz que siguen alistándose los vapores de la Transatlántica, para repatriar las tropas prisioneras de Santiago de Cuba.

El «Alicante» estará habilitado especialmente para el transporte de 800 enfermos.

La flota de la Compañía, repartida en grupos, podrá traer hasta 2,000 hombres por barco.

El «San Agustín», el «San Ignacio de Loyola», y el «San Francisco» han descargado el carbón de que estaban cargados, para ser habilitados también como transportes.

Quedan ya alistados el «Isla de Panay», el «P. de Sarrià», el «León XIII», el «Colón» y el «Covadonga».

Comunica la Guardia civil del puesto de Beltones que en la madrugada del dia 25 del corriente, y en riña provocada por abusos cometidos con el agua destinada al riego de hortaliza, dieron muerte con arma blanca, en la partida denominada La Asia del término de Vilet, distrito municipal de Rocafort de Vallbona: Domingo Pons Sensada y Jacinto Tretu Grau, de 60 y 50 años de edad respectivamente, al vecino de San Martín de Maldà, Juan Badia Prats, de 72 años.

La guardia civil procedió a la captura de los convictos y confesos homicidas y los puso a disposición del Juzgado municipal de Rocafort.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

Gedeon sacude ante la ventana unos pantalones y se le cae la prenda a la calle.

El ilustre bobo empieza a gritar y exclama:

—Dios mio, que desgracia tan horrible!

—Pero el caso —le dice su mujer— no merece la pena de que te pongas de ese modo.

—¡No que no! ¡Figúrate lo que me pasa si llego a estar dentro!

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 29 DE JULIO DE 1898.

Nacimientos

Teresa Salas Batista, de Juan y Teresa. — María Rodón Cuchi, de Juan y María. — Juan Besora Montserrat, de Juan y Dolores.

Matrimonios

Ninguno. — Defunciones

Ninguna.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	51'00	Exterior	61'15
Colonial	00'00	Nortes	24'90
Filipinas	63'25	Cubas 86	61'50
Cubas 90	47'75	Aduanas	84'00
Obligaciones 5 p	Almansa		74'37
Idem 3 p	Francia		37'25

PARIS

Exterior

GIROS

Paris 67'50 d. y 100 p. Londres

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo a los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el dia de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauderó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres 90 dñf 00'00 oper.

» dñv 00'00 »

Paris 90 dñv 65'00 »

» 8 dñv 00'00 »

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense 750

Industrial Harinera 500

Banco de Reus 475

Manufacturera de Algodón 100

C. Reusense de Tranvías

C. Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100, 150

Sociedad Hidroforica

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Interior	51'00	Amortizable	62'00
Exterior	61'25	Francias	21'80
Filipinas	00'00	Cubas 86	61'50
Aduanas	84'00	Cubas 90	48'00
Nortes	24'80	Ext. Paris	39'00
Obligaciones 6 p	Francia		72'25
Obligaciones 3 p	id.		38'00

GIROS

Paris 67'50 Londres 42'35

NOTA: Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona a Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 29

De Barcelona 4 hs. yacht francés Senta, de 28 ts., c. Ohier, con su equipo.

DESPACHADAS

Para la mar yacht francés Senta, con su equipo.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Ignacio.

Santos de mañana.—S. Pedro.

Durante la Misa que diariamente se celebra a las 8 se practican los ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANEZERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, tú oto, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cautchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la ostensión, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

TELEGRAMAS.

Madrid, 30.

El ataque a Guanica

La prensa publica detalles del ataque a Guanica.

Entraron en el puerto los buques yanquis en orden de batalla.

Iba delante el «Massachusetts» mandado por Hobson, seguida el «Yale».

Este no llevaba arbolada la bandera americana, pero apenas se inició el fuego la izó.

Rompió el fuego contra la playa el «Massachusetts» y al poco rato se lanzó una lancha al agua tripulada por cuarenta hombres.

Una vez hubieron éstos desembarcado, principió el fuego de fusilería, librándose un combate desigualísimo, pues los cañones de los buques apoyaban a los yanquis.

Hobson fué de los primeros en desembarcar

El «Yale» conducía toda la artillería.

El «Montserrat»

Un telegrama de la Habana da cuenta de haber llegado felizmente en aquel puerto, el vapor de la Compañía Transatlántica «Montserrat», al mando del capitán Deschamps.

No es cierto, pues, que llegase al puerto de Matanzas.

Desde Washington

Dicen de Washington que el almirante Cervera ha enviado a Madrid, por conducto de M. Cambón, el parte detallado del combate naval de Santiago de Cuba. Dicho parte es muy extenso y ha sido comunicado al almirantazgo yankee.

«El Imparcial» publica hoy otro despacho de Washington diciendo que a bordo del «Annapolis» ha dado un banquete el almirante yanqui en honor de Cervera y los demás jefes de la escuadra española y prisioneros.

